

夏日经济“热”力十足 助燃服务消费再升级

第9届南博会 已签约商贸合同金额超86亿元

“我今天是来集章的，也顺便看看暑假还能去哪儿玩。”6月21日，2025北京国际文旅消费博览会现场人头攒动，一位大学生向记者展示着手中的手账本，上面盖满了全国不同省份的文创印章。

此次博览会期间，各大展台前都挤满了游客，他们或品尝特色美食，或了解特色旅游线路，集章打卡、人偶巡游、主题演艺等活动给他们带来满满体验感。

事实上，全国各地的夏日经济已展现出十足“热力”。在江苏盱眙，第25届盱眙龙虾节已于6月12日开幕，盱眙吃小龙虾的游客络绎不绝；在桂林融雪国际旅游度假区，游客们畅玩丛林飞跃、木筏远征、桂林之眼摩天轮等超高人气项目；在长沙，夜爬岳麓山、观赏橘子洲夜色之美成为夏日游客打卡的新方式；在广州热雪奇迹，岭南人避暑不仅有荔枝，还可以踏上雪道，体验夏日冰雪游。

接受记者采访的专家普遍认为，应抓住夏季消费窗口期，加大政策力度，不断创新消费场景，提升服务消费品质，推动经济高质量发展。

文化娱乐消费方面，“情绪消费”成为新热点。不少年轻人愿意为一场演唱会或者音乐节，来一场说走就走的旅行；直播间里，LABUBU等盲盒玩具的稀缺款受到消费者抢购；电商平台上，能够解压的硅胶“捏捏乐”以及售价0.5元的“爱因斯坦的脑子”等虚拟商品受到年轻人欢迎。

旅游消费方面，上市公司积极推进暑期出游产品销售。众信旅游集团股份有限公司（以下简称“众信旅游”）零售数据显示，截至目前，2025年暑期出游人数较去年同期增长70%，暑期GMV（商品交易总额）较去年同期增长80%左右。其中，亲子客群占比预计将超六成，成为暑期消费主力军。

小众目的地受到游客青睐。美团副总裁、酒店旅行负责人李锦飞向记者介绍，今年以来，在异地游客增速排名前列的旅游目的地中，三线及以下城市的小众旅游地占比高达80%。儋州、阿勒泰等县域目的地关注度激增。异地出游场景下，30岁以下用户的占比达44%，他们对文旅的需求更加多元化。年轻消费者愿意走得更远，其中，300公里以上的“中长线游”需求增速超15%。

值等，经评审，予以30万元至300万元的办赛经费补助，其中“首赛”给予额外补助100万元。

在暑期，不少地方结合本地资源禀赋，打造特色文旅融合场景，推出差异化旅游体验。“目前年轻人对健康养生的关注度显著提升，我们推出了碾中药、做香包、定制花草茶配方等体验活动，吸引了很多大学生来研学游，感受中医药文化。”亳州养生会客厅招商负责人章向记者表示，他们结合当地的药材资源和中医文化，在开发新中式茶饮吸引年轻消费者的同时，也积极发展“药膳+文旅”“产业+研学”。

“在新消费形势下，政策及企业层面既要抓住暑假时机，充分挖掘暑期旅游、夜间经济等传统夏日消费模式的巨大潜力，又要抓住研学游、邮轮游、情绪经济等新经济业态的爆发式增长窗口，将其与传统消费模式融合，大力发展复合型消费场景，推动服务消费不断推陈出新，增强消费者的体验感。”中央财经大学财税学院教授白彦锋认为。

多方合力优化环境 推进服务消费增长

相较于已经比较成熟的商品消费市场，目前服务消费市场仍然存在一些薄弱环节。应该采取怎样的措施进一步推进服务消费市场增长？

在粤开证券首席经济学家、研究院院长罗志恒看来，首先，服务消费的供给侧结构性改革迫在眉睫。罗志恒认为，服务消费的特点主要体现在四个方面：收入弹性高、供需同步性、规模经济和聚集效应明显，难以标准化复制和远距离运输。因此，需要从四方面入手：更稳定的收入增长支持、更多闲暇时间、更集中的人口和更家庭化的消费场景、更强的供给能力。

其次，服务消费的政策环境也需要进一步优化。“旅游、住宿业标准化服务体系有待完善，个性化、精细化服务能力不足。高品质度假产品、文化体验产品、康养旅游产品等细分市场供给相对薄弱，同质化竞争激烈，难以匹配消费升级需求。”罗志恒

建议，优化服务消费和服务业发展的政策环境，放开文旅、医疗、养老、教育等服务业市场准入并强化监管，促进优胜劣汰，为消费者提供更好的服务。

另外，要为服务消费提供更多金融支持。这一点成为受访专家的共识。

今年5月9日，中国人民银行印发的《关于设立服务消费与养老再贷款有关事项的通知》提到，设立5000亿元的服务消费与养老再贷款，激励引导金融机构加大对住宿餐饮、文体娱乐、教育等服务消费重点领域和养老产业的金融支持。

“与制造业不同，服务消费相关行业的生产和消费是同步发生的，金融机构需要将金融服务嵌入服务消费场景，围绕服务消费不同场景提供创新性的支付结算、消费信贷等金融服务，不断提高获客能力和客户黏性。”中国银行研究院研究员梁婧表示。

“针对服务消费领域，强化信贷支持力度。”广开首席产业研究院首席经济学家连平建议，消费贷余额每增长1个百分点将拉动新增信贷2000亿元以上。随着居民服务消费支出比例的不提升，商业银行可以根据自身情况，在符合监管要求的背景下，针对服务消费领域创新产品，适度扩大居民消费贷规模，降低消费贷利率，拉长还款周期。

在资本市场，消费主题基金与消费类REITs成为支持服务消费增长的重要资金来源。Wind数据显示，截至今年6月22日，共有9只消费类REITs上市，首发募资总额为229.061亿元。进一步看，9只消费类REITs的底层资产整体表现稳健，多数项目实现了正向的营业收入和可供分配金额，部分项目还受益于节假日和促销活动带来的消费旺季效应，租金收入和运营效率有所提升。

展望未来，服务消费有望进一步拉动消费增长。高盛研究团队在6月初发布的研报认为，近期的政策措施已转向提振服务消费。服务消费在中国家庭消费中仅占46%，相比发达国家约60%的占比确实偏低。未来消费领域的高潜力增长点在于服务消费。（证券日报）

新华社昆明6月23日电 记者从23日举办的第9届中国—南亚博览会外贸成果专场发布会上获悉，截至目前，本届南博会已签约商贸合同163个，合同金额折合人民币共86.63亿元。

据云南省商务厅介绍，本届南博会已签约的163个商贸合同中，实际签约合同150个，金额为83亿元；意向签约合同12个，金额为2.13亿元；框架采购协议1个，金额为1.5亿元。

从商品种类来看，已签约商贸合同产品主要涵盖农产品食品类、矿产品类、化工类、机械设备类和服装鞋帽类等。除贸易签约外，本届南博会已促成各类供应链服务、国际物流、口岸基础设施及智能化服务等合作协议项目20余个，推动云南从区域贸易节点向全球产业链枢纽加速转型。

6月19日开幕的第9届南博会有73个国家、地区和国际组织参会，2500多家企业参展，覆盖了南亚、东南亚所有国家，于6月24日闭幕。

2025年全国节能宣传周启动

新华社青岛6月23日电 2025年全国节能宣传周启动仪式23日在山东青岛举行。今年的宣传周是我国第35个全国节能宣传周，时间为6月23日至29日，主题是“节能增效，焕‘新’引领”。

启动仪式上，来自石化化工、电力、钢铁、有色、建材等领域10家重点企业联合发布“重点行业企业节能降碳”承诺，带动重点行业绿色低碳发展。国家发展改革委环资司、工业和信息化部节能司、商务部流通发展司、市场监管总局计量司共同启动2025年用能产品设备能效“领跑者”遴选工作，推动提升用能产品设备能效水平。有关电商平台和生产企业合作开展“节能降碳产品消费季”活动，在消费品以旧换新“国补”基础上对绿色高效产品让利。

据悉，今年全国节能宣传周期间，各地区、各有关部门和单位将聚焦节能降碳工作重点，开展工业领域能效提升、建筑领域节能降碳、交通运输绿色低碳转型、节约型机关建设、农业农村节能减排、产品碳足迹经验推广、节能标准标识、绿色低碳知识科普等活动，并结合实际组织开展具有地方特色和行业特点的宣传活动，传播节能降碳理念、普及节能降碳知识、推广节能降碳技术，提升全民节能降碳意识，推动形成简约适度、绿色低碳的社会风尚。

时速350公里

沪昆高铁杭长段将常态化高标运行

新华社北京6月23日电 记者23日从中国国家铁路集团有限公司获悉，近期，沪昆高铁杭州东至长沙南段（沪昆高铁杭长段）安全标准示范线建设抗拉通试验圆满成功，复兴号动车组列车最高试验时速达385公里，各项设备指标表现良好。下一步，经验收评估后，沪昆高铁杭长段复兴号动车组列车可常态化按时速350公里高标运行，沿线城市间时空距离将有效压缩，旅客出行体验进一步提升。

为全面检验工程质量，5至6月份，国铁集团组织开展了动车组列车逐段提速测试和抗拉通试验，采用高速综合检测车和时速350公里复兴号动车组，对沪昆高铁杭长段上下行轨道、桥梁、通信、信号、接触网等进行了全面检测，对高速铁路各系统和整体性能按照时速350公里高标运行的要求，进行了科学验证。试验结果表明，各项指标均符合相关规定。

国铁集团运输部负责人表示，国铁集团在实施沪昆高铁杭长段安全标准示范线建设的同时，同步购置一批智能复兴号动车组列车，完善车站服务设施设备，结合全国铁路三季度列车运行图编制，优化调整沪昆高铁列车开行方案。

沪昆高铁杭长段是国家“八纵八横”高铁网沪昆通道的组成部分，线路全长924公里，途经浙江、江西、湖南，连接长三角城市群、环鄱阳湖生态经济区、长株潭城市群等，干线地位十分重要。自2014年沪昆高铁杭长段建成通车以来，常态化按时速310公里达标运行，始终保持安全稳定，受到广大旅客青睐。此次沪昆高铁杭长段建成安全标准示范线后，杭州至长沙间复兴号动车组列车可常态化按时速350公里高标运行，将进一步释放高速铁路网整体效能，密切沿线城市间联系，为区域经济社会发展注入新动能。

亲水游 享清凉

6月23日，在山东省荣成市海驴岛海域，游客们乘船体验，并与黑尾鸥互动（无人机照片）。连日来，多地持续高温，众多市民和游客亲水游玩，乐享清凉。

新华社发



<p>公告</p> <p>根据《电信网络新型违法犯罪案件冻结资金返还若干规定》第八条第一款第三项、第二款和《电信网络新型违法犯罪案件冻结资金返还若干规定实施细则》第十七条之规定，我局拟将受理的王某被诈骗案中涉案银行卡（卡号：6230202023459390，开户名：韩佳新，开户行：华夏银行北京牡丹园支行）中冻结资金37400.53元向受害人王某按比例返还18700元。本公告发布之日起三十日内，被害人、其他利害关系人可就本案返还被冻结资金向太仓市公安局提出异议并提供相关证明材料。</p> <p>特此公告</p> <p>太仓市公安局 2025年6月24日</p>	<p>公告</p> <p>根据《电信网络新型违法犯罪案件冻结资金返还若干规定》第八条第一款第三项、第二款和《电信网络新型违法犯罪案件冻结资金返还若干规定实施细则》第十七条之规定，我局拟将受理的王某被诈骗案中涉案银行卡（卡号：6230361101137363509，开户名：王水娇，开户行：福州农商银行连江支行）中冻结资金4114.21元向受害人王某按比例返还3988元。本公告发布之日起三十日内，被害人、其他利害关系人可就本案返还被冻结资金向太仓市公安局提出异议并提供相关证明材料。</p> <p>特此公告</p> <p>太仓市公安局 2025年6月24日</p>	<p>公告</p> <p>根据《电信网络新型违法犯罪案件冻结资金返还若干规定》第八条第一款第三项、第二款和《电信网络新型违法犯罪案件冻结资金返还若干规定实施细则》第十七条之规定，我局拟将受理的刘某被诈骗案中涉案银行卡（卡号：6228480478427075377，开户名：王小飞，开户行：中国农业银行股份有限公司重庆某江城郊支行）中冻结资金3035.99元向受害人刘某按比例返还3006元。本公告发布之日起三十日内，被害人、其他利害关系人可就本案返还被冻结资金向太仓市公安局提出异议并提供相关证明材料。</p> <p>特此公告</p> <p>太仓市公安局 2025年6月24日</p>	<p>公告</p> <p>根据《电信网络新型违法犯罪案件冻结资金返还若干规定》第八条第一款第三项、第二款和《电信网络新型违法犯罪案件冻结资金返还若干规定实施细则》第十七条之规定，我局拟将受理的陈某被诈骗案中涉案银行卡（卡号：6217997300028406067，开户名：彭秀英，开户行：中国邮政储蓄银行股份有限公司瀾沧县竹塘乡营业所）中冻结资金20515.92元向受害人陈某按比例返还223000元。本公告发布之日起三十日内，被害人、其他利害关系人可就本案返还被冻结资金向太仓市公安局提出异议并提供相关证明材料。</p> <p>特此公告</p> <p>太仓市公安局 2025年6月24日</p>	<p>公告</p> <p>根据《电信网络新型违法犯罪案件冻结资金返还若干规定》第八条第一款第三项、第二款和《电信网络新型违法犯罪案件冻结资金返还若干规定实施细则》第十七条之规定，我局拟将受理的李某被诈骗案中涉案银行卡（卡号：6235010261500187655，开户名：刘文豪，开户行：青县农村信用联社股份有限公司王召庄分社）中冻结资金23605.95元向受害人李某按比例返还23000元。本公告发布之日起三十日内，被害人、其他利害关系人可就本案返还被冻结资金向太仓市公安局提出异议并提供相关证明材料。</p> <p>特此公告</p> <p>太仓市公安局 2025年6月24日</p>
<p>公告</p> <p>根据《电信网络新型违法犯罪案件冻结资金返还若干规定》第八条第一款第三项、第二款和《电信网络新型违法犯罪案件冻结资金返还若干规定实施细则》第十七条之规定，我局拟将受理的魏某被诈骗案中涉案银行卡（卡号：6217710208083642，开户名：包国典，开户行：中信银行上海分行营业部）中冻结资金301419.83元向受害人魏某按比例返还31963元。本公告发布之日起三十日内，被害人、其他利害关系人可就本案返还被冻结资金向太仓市公安局提出异议并提供相关证明材料。</p> <p>特此公告</p> <p>太仓市公安局 2025年6月24日</p>	<p>公告</p> <p>根据《电信网络新型违法犯罪案件冻结资金返还若干规定》第八条第一款第三项、第二款和《电信网络新型违法犯罪案件冻结资金返还若干规定实施细则》第十七条之规定，我局拟将受理的居某被诈骗案中涉案银行卡（卡号：6231330100090722053，开户名：杨聪邦，开户行：平南县农村信用合作联社赤马信用社）中冻结资金16936.46元向受害人居某按比例返还3805元。本公告发布之日起三十日内，被害人、其他利害关系人可就本案返还被冻结资金向太仓市公安局提出异议并提供相关证明材料。</p> <p>特此公告</p> <p>太仓市公安局 2025年6月24日</p>	<p>公告</p> <p>根据《电信网络新型违法犯罪案件冻结资金返还若干规定》第八条第一款第三项、第二款和《电信网络新型违法犯罪案件冻结资金返还若干规定实施细则》第十七条之规定，我局拟将受理的居某被诈骗案中涉案银行卡（卡号：6228410334580788675，开户名：王爱，开户行：中国农业银行股份有限公司永嘉桥头支行）中冻结资金448222.06元向受害人居某按比例返还142723元。本公告发布之日起三十日内，被害人、其他利害关系人可就本案返还被冻结资金向太仓市公安局提出异议并提供相关证明材料。</p> <p>特此公告</p> <p>太仓市公安局 2025年6月24日</p>	<p>公告</p> <p>根据《电信网络新型违法犯罪案件冻结资金返还若干规定》第八条第一款第三项、第二款和《电信网络新型违法犯罪案件冻结资金返还若干规定实施细则》第十七条之规定，我局拟将受理的陈某被诈骗案中涉案银行卡（卡号：6215340303716582098，开户名：李泽生，开户行：中国建设银行股份有限公司沅陵支行）中冻结资金13053.58元向受害人陈某按比例返还13042元。本公告发布之日起三十日内，被害人、其他利害关系人可就本案返还被冻结资金向太仓市公安局提出异议并提供相关证明材料。</p> <p>特此公告</p> <p>太仓市公安局 2025年6月24日</p>	<p>公告</p> <p>根据《电信网络新型违法犯罪案件冻结资金返还若干规定》第八条第一款第三项、第二款和《电信网络新型违法犯罪案件冻结资金返还若干规定实施细则》第十七条之规定，我局拟将受理的周某被诈骗案中涉案银行卡（卡号：6221504930002718711，开户名：朱晓飞，开户行：中国邮政储蓄银行股份有限公司伊川县吕店营业所）中冻结资金29537.03元向受害人周某按比例返还28243.23元。本公告发布之日起三十日内，被害人、其他利害关系人可就本案返还被冻结资金向太仓市公安局提出异议并提供相关证明材料。</p> <p>特此公告</p> <p>太仓市公安局 2025年6月24日</p>